

Date of Sermon: 2011年 八月14日

撒種的比喻

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

馬太福音13:11節:「天國的奧祕, 只叫你們知道, 不叫他們知道。」

前言

主第一次來乃死在眾人前, 凡不尊榮這死的人, 當他第二次再來時, 這些人將死在主的面前, 而這死比第一次在亞當裏的死更為可怕。在末後亞當面前第二次的死, 比在首先亞當裏的第一次的死更為可怖, 那將是言語難以形容的可怕。

請問各位, 今天讀的經文是誰說的? 主耶穌基督。他說的事將於何時發生? 世界的末了, 也就是末日。以賽亞書46:10節說:「我從起初指明末後的事, 從古時言明未成的事說, 我的籌算必立定, 凡我所喜悅的, 我必成就。」耶穌是上帝豈不明哉! 因此, 我們不可將耶穌講的這些話當作參考, 必須仔細思想, 以避免這些話在我們身上施行。

主耶穌因在馬太福音第13章提及他再來時末日的情形, 因「第二次的死」主題之故, 就須了解今世之為如何避免第二次的死。這章的大綱從主的警誡(1-30節), 到主的應許(31-33節), 再到我們的責任與禱求(44-46節), 最後是主分別義人與惡人的工作(39-43以及47-50節)。

主的命令與警誡(1-30節)

撒種的比喻和麥子與稗子的比喻可說是每個牧師傳道必講, 也是基督徒聽得最多的兩個比喻。傳講者常以這段聖經來鼓勵基督徒當結實100倍, 60倍或30倍, 聽此勸言的基督徒也無不激勵自己當是那好土, 期盼聽道明白後就可因此結實。但事實上, 基督徒靈命的呈現卻常事與願違。每一個人受洗時, 施洗的牧師必問, 是否相信基督為他的罪被釘死在十字架上, 他也必以肯定的態度回答之。可是, 基督徒的立志卻常顯十分鐘熱度, 生命常落在「**為道遭了患難, 受了逼迫**」, 「**世上的思慮**」, 或「**錢財的迷惑**」的景況中。主耶穌警告我們的不可, 却常是我們生活的寫照。這樣, 我們必須問自己不能結實的原因何在? 也必須問, 甚麼才叫做結實100倍, 60倍或30倍? 而我們到底如何可結實?

撒種的比喻是主耶穌第一次用比喻來教訓聽他道的人, 若我們只單單讀這章聖經, 就不明白為什麼主耶穌突然要用比喻來教訓人。另外我們也不明白, 道本體的道的顯現不是讓我們知道, 那道為什麼要隱藏自己, 不讓人知道? 並且, 隱藏之後, 還要定那些不知道之人的罪?

耶穌開始用比喻教訓人肇因於第12章所發生的事。我們在該章看到, 法利賽人完全不理會耶穌先前要他們不可論斷他的誠言, 他們還是依然故我, 甚至對耶穌說了一句極為褻瀆的話, 說耶穌趕鬼乃是靠著鬼王別西卜(太12:24)。這是多麼大逆不道的指責, 而這話居然出於有聖經的猶太人口中。試想, 如果你養的孩子把你說成鬼, 你會怎麼辦?

耶穌聽了之後, 「明明地」教訓他們一番, 而這教訓是難得的長(太12:25-37)。但, 文士和法利賽人聽完之後, 還是不改本色。更可惡地是, 他們還要求耶穌說, 「**夫子, 我們願意你顯個神蹟給我**

們看」(太12:38)。這好像說，我聽了你的教訓，願意給你一個自清的機會，但為了證明你不是靠著鬼王別西卜趕鬼，那麼就顯個神蹟給我們看，以為證據。這是怎樣的民族？自詡有聖經，卻逕自定耶穌工作的價值，也頤指氣使地告訴耶穌該做怎樣的事。法利賽人在第12章對耶穌不敬的態度，正是耶穌為什麼在第13章用比喻行教訓的原因。

我們不可小看法利賽人如何論耶穌，因他們對耶穌這樣的態度會影響門徒對耶穌的認識。門徒雖因耶穌的揀選而得以開始領受耶穌的教訓，但他們骨子裏仍是法利賽人教育下的產物。因此，耶穌必須扭正去除這些影響，故他需要鄭重地告訴門徒，他是一切事情的主動者，「**天國的奧祕，只叫你們知道**」是他的主動，「**天國的奧祕，不叫他們知道**」也是他的主動。

失恩的可悲

對法利賽人而言，耶穌用比喻教訓，不叫他們知道天國的奧祕，是何等地失恩。這是他們咎由自取的結果，怪不得別人，因他們史無前例地將上帝兒子的作為看成是與魔鬼結盟的結果。聖靈將這事寫在聖經中，我們當謹慎這事給予我們的啟發：

- (1)當耶穌的話和作為已顯在我們面前，我們卻認錯他，不認耶穌為主，反而對耶穌說出不敬的話，這等於把自己推出恩典之外。
- (2)法利賽人不認耶穌並不損及他們在會眾中的地位，他們依然過著受人尊敬的生活，但因他們不知道天國的奧秘，他們已不得基督所賜的白石。牧師傳道不傳講基督的十架，在教會依然頂著「牧師」的光環，過著所謂屬靈領袖的生活，然他們因不傳講基督十架，已不得基督所賜的白石。
- (3)耶穌既對那些說話干犯他的人，將天國奧秘真理隱藏起來，只將這奧秘賜給屬他的人，知此奧秘的我們就不可自貶身價，以為必須將天國奧秘講給那些不在意的人聽。
- (4)法利賽人不誤耶穌，耶穌則以比喻對待之。那，今日當如何對待那些不在意天國奧秘的人？因耶穌的比喻無人能及，我們無法說出相同的比喻，故對待之法常以沉默為之。這是有誤的基督徒不願開耳聽勸的後果，他們持續活在錯誤中。

結實要訣一：認清恩典的主動權

撒種比喻教訓的重點在於彰顯基督恩典的主動權，這是基督徒必須認清的事實，也是結實的第一前提。凡認清這事實者，也就是蒙恩者，必然對此恩典有相當的回應。主耶穌在指正門徒的過程中，說了一句至關重要的話，他說：「**凡有的，還要加給他，叫他有餘；凡沒有的，連他所有的，也要奪去。**」(太13:11-12) 這裏的「有」指的是知天國奧秘。基督的主權使我們有，因此，凡接受耶穌是主的，我們就必須承認基督的主權，並回應之。今日多數基督徒將「基督是主」或「基督是我家之主」的木匾釘在自家，但為什麼教會還是愛講地上的事？可見，基督徒表裏不一的情況是很嚴重的事。

門徒的踰矩

當耶穌說完撒種的比喻後，門徒立即問耶穌說，「**對眾人講話，為甚麼用比喻呢？**」門徒這問正印證我以上所說，他們還不完全尊耶穌為主，以致懷疑耶穌作為的合理性。門徒這問也顯出他們的義乃是婦人之仁般的義，以為每一個人都有權利明白道，他們不知耶穌的義是上帝的義，只有蒙上帝喜悅的才能聽到上帝的道。

門徒雖逾矩，但耶穌卻沒有離棄他們，這顯出在基督裏那「過犯不如恩賜」的真理，以及基督保守凡父所賜給他之人的事實。但請注意如何理解這事，否則會誤以為多過犯就多恩典的不確。

第14節的以賽亞的豫言

現在，我們便明白為什麼耶穌會引以賽亞6:9-10節的豫言，即百姓的眼睛看見，耳朵聽見，心裏明白，不是基督施恩的前提，而必須是他施恩的結果。保羅說，上帝要憐憫誰就憐憫誰，要叫誰剛硬就叫誰剛硬(羅9:18)。失恩有失恩的後果，如法利賽人所承受的。但，知恩卻不緊緊抓住恩典，也有其當受的後果，就是藐視主恩，「**我們若忽略這麼大的救恩，怎能逃罪呢？這救恩起先是主親自講的，後來是聽見的人給我們證實了。**」(來2:3) 主耶穌引舊約經文，而這經文的咒詛乃是應驗在讀舊約卻不明其精意之人的身上。同樣地，主耶穌將來必引整本聖經，而所引經文的咒詛必應驗在讀聖經卻不明其精意之人的身上

結實要訣二：扎根在基督裏

耶穌撒種的比喻的第二個教訓，就是歸在何人名下受教訓至為重要。若信仰扎根在法利賽人教訓，不以基督為中心，那麼，該信仰就如同落在土淺石頭地上，或落在荊棘裏的，結局是悲慘的。只有歸入基督，扎根在基督裏，則是落在好土裏的門徒，他的信仰必可結實。

我們常聽到「任何教會都一樣」的話，這話的自欺可從撒種的比喻得知。基督徒歸入，或說參加只注重地上事的教會聚會，他的心思一定只關注地上事，對天國的奧秘興趣缺缺，他們有種卻無法結實。須知，天國的奧秘需長時不斷地被傳講，聽的人才會一直處在明白天國的奧秘中。若一年只少時淺言基督十架，或根本不提，那傳道者的不注重必成為聽道者的不注重。雖有「基督是我家之主」木匾在家，亦於事無補。

下週繼續講馬太福音第13章餘下的部分。